
  

Géographie 3ème.
Partie 1.

Dynamiques territoriales de la France 
contemporaine.

Sous-thème 2 : Les espaces productifs français et 
leurs évolutions

Comment la mondialisation influence-t-elle la géographie des espaces 
productifs français ? 



  

Leçon 4.
 Les dynamiques des espaces industriels français.

I La Cosmetic Valley, un pôle de compétitivité d’importance mondiale.

II. Des espaces industriels en constante évolution.



  



  



  



  



  



  

1. A l’aide de votre livre pages 316-317, complétez le texte ci-dessous.

La Cosmetic Valley regroupe 8 départements situés autour de 
……….. Ils sont bien reliés à Paris et au reste du monde par un réseau 
……………………., ferroviaire et aéroportuaire et par le port du …………….

La Cosmetic Valley est un espace qui intègre 8200 …………………….., 
220 ………………………………………, des universités, établissements de 
formations, ………………… emplois dans les entreprises. De plus, elle 
bénéficie de fonds des collectivités territoriales (le département 
d’………………………… notamment).

Le secteur de la cosmétique de luxe est important pour l’économie 
française car il représente de nombreux  emplois et il est  essentiel 
pour le rayonnement mondial et l’image de marque de la …………………  
La Cosmetic Valley regroupe plusieurs marques mondialement 
connues et exportées telles que ………... ou ………………….. 

Chartres
autoroutier Havre

chercheurs
Laboratoires publics

246 000

Eure-et-Loir

France

GuerlainDior



  

L’industrie cosmétique évolue en cherchant à intégrer la qualité 
environnementale dans sa production à travers des locaux éco-conçus 
(récupération  ………………………….., puits ……………………, chauffage grâce 
à des ………………………………………..), économie …………………………, tri des 
………………………… L’évolution se fait également en développant la haute 
technologie sur mesure permettant la fabrication de produits 
cosmétiques aux normes ………………………….…

2. Réponds à la question 5 page 317 sur ton cahier à l’aide des 
documents 1 à 5 pages 316-317. 

d’eau de pluie canadien
Panneaux solaires d’énergie

déchets

pharmaceutiques.



  

5. Documents 1 à 5. Montrez que la Cosmetic Valley est un pôle de 
compétitivité industriel dont les acteurs sont reliés par des synergies.

La Cosmetic Valley est un pôle de compétitivité industriel, car il 
associe production industrielle, recherche et enseignement et ces 
acteurs sont reliés par des synergies. Un pôle vise à renforcer la 
compétitivité des entreprises du secteur porteur. C’est pour cela qu’il 
est labellisé par l’État et que les collectivités territoriales aident à son 
développement et son implantation sur leur territoire.Les échanges 
entre les pôles industriels, recherche et formation favorisent :
-  la compétitivité du pôle à l’échelle mondiale ;
-  le développement de nouvelles technologies issues des laboratoires 
de recherche ;
-  sa capacité à répondre aux besoins des consommateurs 
internationaux de plus en plus exigeants en matière de qualité 
technique des produits et de qualité environnementale.



  

5. Documents 1 à 5. Montrez que la Cosmetic Valley est un pôle de 
compétitivité industriel dont les acteurs sont reliés par des synergies.

La Cosmetic Valley est un pôle de compétitivité industriel, car il 
regroupe des acteurs situé sur un territoire défini (de la région de 
Chartres au Havre) autour d’une thématique commune : l’industrie 
cosmétique. il associe les grandes marques de l’industrie cosmétique 
(Guerlain, Dior par exemples),  la recherche, avec 8200 chercheurs 
dans le domaine  de la cosmétique et l’enseignement avec 9 
universités et 15 centres de formation. L’ensemble des acteurs 
fonctionnent en synergie : les universités et centres de formations 
forment les futurs employés de l’industrie cosmétique et des centres 
de recherche qui les accueillent lors de stages ou d’alternance par 
exemple ; les centres de recherche permettent aux industrie de 
disposer d’innovation et l’industrie offre un débouché (voire des 
financements) aux centres de recherche.
La Cosmétic Valley répond donc parfaitement à la définition d’un pôle 
de compétitivité industriel.



  

Leçon 4.

 Les dynamiques des espaces industriels français.

I La Cosmetic Valley, un pôle de compétitivité d’importance mondiale.

II. Des espaces industriels en constante évolution.



  

Lyon confluence, de 
l’industrie au tertiaire. Un 

espace industriel en 
reconversion. 



  

Lyon confluence, de l’industrie au tertiaire. Un espace industriel en reconversion. 



  

Document 3 page 
309 : Nantes 

Saint-Nazaire, les 
Chantiers de 
l’Atlantique.



  



  

De 1960 à 1990, les régions industrielles textiles, minières et 
sidérurgiques du Nord et de l’Est du pays sont entrées en crise en 
raison de la mondialisation. Elles n’ont pas pu faire face à la 
concurrence des pays en développement (asiatiques notamment)  
et aux délocalisations. De nombreuses entreprises ont installé leurs 
usines dans des pays à la main d’oeuvre peu coûteuse. Les régions 
industrielles françaises ont donc dû se reconvertir.

Pour lutter contre la désindustrialisation, plusieurs politiques 
ont été mises en place : déconcentration industrielle, 
aménagements de pôles de compétitivité (tel celui de la Cosmetic 
Valley), création de ZIP (ex : la ZIP du Havre), développement de 
technopôles.



  

Les espaces industriels dynamiques sont ceux qui sont le mieux 
reliés à l’espace monde, qui regroupent des activités innovantes ou 
qui nécessitent un savoir-faire particulier : chantier naval de Saint-
Nazaire, cosmétique, luxe, aéronautique… Les grandes métropoles  
et les littoraux de l’Ouest et du Sud sont les espaces les plus 
attractifs pour ces industries innovantes. L’industrie emploie 
aujourd’hui 13,3% de la population active (20 % si l’on inclut le 
secteur de la construction).
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